BACCALAUREAT GENERAL

Bac Blanc janvier/février 2003

______

MATHEMATIQUES

Série : ES

______

Durée de l’épreuve : 4 heures – Coefficient : 5 ou 7 (spécialité)

Du papier est mis à la disposition des candidats

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée

Le candidat doit traiter 2 exercices (suivant la spécialité) et le problème.

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

EXERCICE 1 (4 points)

Commun à tous les candidats

Dans cet exercice, les résultats numériques pourront être obtenus à  l’aide de  la calculatrice sans justification.

Le tableau suivant donne l’évolution du nombre de départs à la retraite au sein d’une entreprise à effectif stable.

	Année
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	xi
	0 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	yi
	50
	53
	53
	58
	57
	59
	63
	64


xi désigne le rang de l’année ; yi désigne le nombre de départs à la retraite.

1. Représenter le nuage de points Mi (xi ; yi) associé à la série double dans un repère orthogonal ayant pour origine : le point M0(0 ; 50), et pour unités : 2 cm sur l’axe des abscisses et 1 cm sur l’axe des ordonnées.

2. Dans cette question les résultats seront donnés à 10-2 près par défaut.
a) Déterminer les coordonnées du point moyen G puis placer ce point sur le graphique.
b) Peut-on envisager un ajustement affine ? Pourquoi ?
c) Donner une équation de la droite de régression de y en x obtenue par la méthode des 
    moindres carrés.
d) Tracer cette droite sur le graphique précédent.


3. En supposant que l’évolution se poursuive de la même façon pour les années suivantes, déterminer une estimation, arrondie à l’entier le plus proche, du nombre de départs à la retraite dans cette entreprise en 2000, puis en 2003.


4. En réalité, 64 employés ont fait valoir en 2000 leur droit à la retraite.
Soit T : estimation théorique obtenue pour l’année 2000.
Soit R : nombre réel donné ci-dessus.
On considère la différence T – R.
Quel pourcentage cette différence représente-t-elle par rapport à l’estimation théorique ?

EXERCICE 2 (5 points)

Candidats n’ayant pas suivi la spécialité

f est une fonction définie et dérivable sur l'intervalle  [ –3 ; 3 ].
La courbe (Cf) de f est tracée ci-dessous.
(T) est la tangente à (Cf) au point d'abscisse 2. Cette droite passe par le point A de coordonnées (  ; ) et le point B de coordonnées ( ; ,).
On sait que (Cf) admet aux points d'abscisses respectives  et , des tangentes horizontales et que la tangente au point d'abscisse  a pour équation y = 7,5x + 15.
 

1. a) Construire le tableau de variations de f par lecture graphique.
b) Donner les valeurs de f ') ; f '(,) ; f ') ; f ).
c) Déterminer une équation de (T). En déduire la valeur de f (2) et de f ').
d) Former le tableau de signes de f sur [3 ; ].


2. On pose gx  lnfx , ln étant la fonction logarithme népérien.
a) D'après la question 1, quel est l'ensemble de définition de g?
b) Construire le tableau de variation de g ?
c) Vérifier que  g '(2) = , et que g(2)   ln.
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PROBLEME (11 points)

Commun à tous les candidats

Dans tout le problème, le plan est rapporté à un repère orthogonal (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
).

Unités graphiques :  EQ \s\do2(\f(1;4)) cm sur l’axe des abscisses et 4 cm sur l’axe des ordonnées.

Partie A

On considère la fonction g définie sur l’intervalle I = [0 ; 60] par : gx   EQ \s\do2(\f(x - 8;10(x+2))).

On désigne par ( sa courbe représentative relativement au repère (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
).

1. a) Calculer la dérivée de la fonction g.
b) Etudier le sens de variation de la fonction g.
c) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de ( avec l’axe des 
    ordonnées, puis avec l’axe des abscisses.
d) Déterminer le signe de la fonction g sur I.

2. Démontrer que ( admet en un point A et un seul une tangente parallèle à la droite d’équation y  EQ \s\do2(\f(1;9))x  .

3. a) Déterminer les réels a et b tels que gx  EQ \s\do2(\f(a;x + 2))  EQ \s\do2(\f(b;10)).
b) Soit Gx  EQ \s\do2(\f(x;10))  lnx    .
    Calculer la dérivée de G. Que remarque-t-on ? (G est appelée primitive de la fonction g.)
c) Calculer le nombre réel G  G. (ce nombre correspond à l’aire délimités par la 
      courbe (, l’axe des abscisses, et les droites d’équation y = 10 et y = 20)
Partie B

On considère la fonction B définie sur I = [0 ; 60] par : Bx  ,x  lnx    

1. a) Démontrer que la fonction B est dérivable sur I.
b) Démontrer que pour tout réel x appartenant à I on a : B’(x) gx).
c) Dresser le tableau de variation de B.

2. a) Démontrer que l’équation B(x) = 0 admet dans l’intervalle [49 ; 50] une solution et 
     une seule. On note ( cette solution.
b) Déterminer un encadrement à 10-1 près de (.
c) Déduire des questions 1.c) et 2.a) que l’équation B(x) = 0 admet dans l’intervalle     
    I = [0 ; 60] une solution et une seule.

3. Tracer la courbe représentative de la fonction B dans le repère orthogonal (O,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
).

Partie C

Une entreprise produit quotidiennement x voiture (0  x  60) pour un coût total exprimé en millions de francs par : C(x) ,x  lnx    .

Chaque voiture produite est vendue, et ce, au prix de 300 000 francs.

On appelle R(x) la recette totale (en millions de francs) résultant de la vente de x voitures.

1. Exprimer R(x) en fonction de x.

2. Exprimer le terme R(x) – C(x) en fonction de x. Que représente ce terme ?

3. Déterminer le nombre minimal de voitures à fabriquer journellement pour rentabiliser l’entreprise.

4. Pour quelle production quotidienne de voitures la perte de l’entreprise est-elle maximale ?
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